



Первым свердловчанином, завоевавшим мировое золото в индивидуальном виде, был ходок Илья Марков

Чтение как вид спорта

Рекорд – 36 книг за три месяца

Лидия САБАНИНА

Библиотека имени Горького стала победителем Всероссийского конкурса образовательных и просветительских проектов «Библиопартнёрство» в номинации «Содружество». Награда екатеринбургской библиотеке – поездка и участие в 24-й Московской международной книжной ярмарке, которая пройдёт с 7 по 12 сентября.

– В один из дней будет торжественное награждение победителей конкурса, в котором примут участие 100 библиотек из 45 регионов страны, – рассказала директор библиотеки Татьяна Махалина. – По просьбе организаторов мы подготовили презентацию своего проекта – видеоролик и фотоматериалы. Все остальные дни посвящу семинарам, «круглым столам» и просто знакомству с морем книжных новинок, встречаю с известными российскими и зарубежными писателями. Программка книжной ярмарки – 72 странички!..

В номинации, в которой заявлялись екатеринбургские библиотекарки, рассматривались долгосрочные и увлекательные проекты, пропагандирующие чтение. Таким и стал за пять лет библиотечный фестиваль-конкурс для детей и юношества «По ту сторону книги».

Каждый год соревнуются не менее 15 команд, возглавляемые школьными библиотекарями. Всю зиму ребята выясняют, кто глубже вник в заявленные произведения и у кого лучше получается творчески мыслить и работать в команде. А во время весенних каникул победители за счет спонсоров отправляются в путешествие – Москву или Санкт-Петербург, по Золотому кольцу или в Казань.

– Готовясь к конкурсу, ребята успевают прочитать не менее 12 книг из самых разных временных эпох и литературных жанров, – поясняет Т. Махалина. – Помимо вопросов викторины, конкурсное действо построено как познавательная игра с ролевыми сюжетами – всё направлено на развитие образного мышления, раскрытие творческих способностей...



КСТАТИ

В этом году библиотека имени Горького отметила 80-летие. Она почти ровесник завода Уралмаш, рядом с которым и расположена. Её история началась с курсов ликбеза. На завод устраивались неграмотные рабочие, курсы по ликвидации неграмотности открылись в одном из первых домов на улице Ильича. Началу формирования фонда способствовала Надежда Крупская, она прислала на Урал несколько контейнеров с книгами. Располагавшиеся возле библиотеки общешкольные стеллажи обеспечили первый круг читателей. Сегодня у библиотеки стотысячный фонд, ежегодное обновление – пять тысяч книг.

...Сегодня библиотека имени Горького – многопрофильный информационно-культурный центр. Проведение многочисленных познавательных и социально значимых мероприятий, мастер-классов, выставок, лекций позволяет удерживать интерес читающей публики.

– Уже девять лет проводим конкурс для старшеклассников «Момент истины» по избирательному праву, – говорит Татьяна Александровна. – Пользуется популярностью и летний чемпионат по чтению – побеждает тот, кто больше книг прочитает за три месяца, а также приведет друга или родителя в библиотеку. В этом году из 56 участников лучшей оказалась десятиклассница Надежда Гринь, прочитавшая 36 произведений. Девушка читает запоем Стругацких, Франсуазу Саган, Анну Гавальда... Ей и достался спонсорский приз – электронная книга. Но по её заявлениям, она останется верной и привычным печатным изданиям...

Это взрослая библиотека, но здесь считают необходимым привлекать юных читателей, как только они освоят алфавит. По замечанию библиотечарки, поколение 90-х утрачено, среди молодежи, выросшей в те сложные времена, мало любителей чтения. Поэтому нынешних подростков библиотечарки стараются не потерять, сделать всё возможное, чтобы школьники библиотеку стороной не обходили.

В другом матче группы «В» чешский «Локомотив» (именно так – в женском роде) на выезде одержал победу над немецким «Оксенхаузен» – 3:0. Второй тур состоится 16-17 сентября. «УГМК» играет 16-го в Германии.

У нас быстрые не только танки

1

ДОСЬЕ «ОГ»

Летними чемпионами мира по лёгкой атлетике стали все пять свердловских легкоатлетов:

- Ольга Котлярова (1999, эстафета 4x400)
- Татьяна Чебыкина (1999, эстафета 4x400)
- Илья Марков (1999, спортивная ходьба на 20 километров)
- Олеся Красномовец (2005, эстафета, 4x400)
- Мария Савинова (2011, 800 метров)

К сожалению, остальные свердловчане возвращаются из Тэгу без медалей.

Мужской квартет в эстафете 4x400 метров, в составе которого выступал екатеринбуржец Павел Тренихин, 0,12 секунды проиграл в финале завоевавшей бронзу команде Ямайки (порадуются хотя бы тому, что россияне показали лучший результат среди европейцев).

В индивидуальном зачёте Тренихин занял только 23-е место. Екатеринбургская Татьяна Дектярёва на дистанции 100 метров с барьерами была только пятой, до пьедестала ей не хватило 0,35 секунды.

На предыдущем чемпионате мира в Берлине свердловчане не завоевали ни одной награды.

Медаль Савиновой стала девятой для сборной России на чемпионате в Тэгу, и благодаря победе тагильчанки наша команда повторила «золотой» рекорд сборной СССР, установленный ровно двадцать лет назад, на третьем чемпионате мира, который проходил в Токио. Что касается постсоветского периода,

то лучшими для нас были до сих пор выступления в 2003 году в Париже и в 2007-м в Хельсинки, когда российские легкоатлеты завоевывали по семь наград высшей пробы. В неофициальном общекомандном зачёте Сборная России по легкой атлетике, заняв второе место на чемпионате мира в южнокорейском Тэгу, показала лучший результат в новейшей истории страны по количеству золотых медалей. Следующее мировое первенство по лёгкой атлетике пройдёт в августе 2013 года в Москве.

Уроки «Каменного цветка»

Их должны извлечь и участники, и организаторы

Алексей КУРОШ

Традиционный хоккейный турнир «Каменный цветок», проводившийся впервые в девятнадцатый раз, впервые принёс победу омскому «Авангарду». Было и ещё кое-что случившееся впервые – несыгранный матч, нарушенная хронология проведения встреч за третье и первое место...

Вы можете себе представить, чтобы приехавший на недельку с гастролями пианист заявил, что последний концерт надо перенести на дневное время, ибо вечером у него самолёт? Вряд ли? А вот в хоккее подобное случается. Представители вышедшей в финал новосибирской «Сибири» сообщили: вечером они сыграть не смогут, поскольку самолёт в Новосибирск вылетает в 21.00. Организаторы соревнований пошли им навстречу и поставили матч «Авангард» – «Сибирь» на 15.00. Тогда возмущился уже «Металлург», поскольку встречу именно с его участием за третье место перенесли на вечер. Кузнечане грозилась вообще не выйти на лёд, но в итоге с «Барысом» всё-таки сыграли. Хотя зрители, заранее купившие билеты на финал и увидевшие вместо него встречу за бронзу, всё равно пострадали.

Между прочим, ситуация могла оказаться ещё более запутанной, поскольку руководству хабаровского «Амура» заранее приняло решение о вылете из Екатеринбурга в пятницу днём. Участвуя в борьбе не за пятое место, а в любое другое, их стыковой матч тоже пришлось бы перенести. А ещё «Амур», пусть и заблаговременно, отказался играть с «Барысом» – дескать, график игр перед чемпионатом слишком напряжённый. А ведь появление в табли-

це знаков «+» и «-» вместо реально заброшенных и пропущенных шайб по-своему тоже дискредитирует турнир. Вдобавок, все (!) хоккеисты «Амура», за исключением второго вратаря, выступали не под теми номерами, что были указаны на официальном сайте клуба. Восемь таких игроков оказалось в «Сибири».

Под 21 номером в программе указан третий вратарь клуба Рязинов. Ничего себе, думаю, совсем молодой парень, а как играет! – рассказывал мне приятель. – И лишь когда он после игры снял маску, я увидел, что это известный австрийский голкипер Брюклер, заявленный под номером 40.

Генеральный менеджер «Металлурга», а в недавнем прошлом арбитр и спортивный комментатор Леонид Вайсфельд в своём интервью одному из агентств назвал организацию турнира безобразной: «До самого конца было непонятно, когда мы будем проводить этот матч. Одна команда говорит, что они играть не хотят, другая – что у них билеты уже куплены. Зачем такой турнир организовывать?».

Хотелось понять только, почему именно организаторам адресовал свой праведный гнев Вайсфельд? Мне вот, наоборот, кажется, что как раз на финал и увидевшие вместо него встречу за бронзу, всё равно пострадали. Между прочим, ситуация могла оказаться ещё более запутанной, поскольку руководству хабаровского «Амура» заранее приняло решение о вылете из Екатеринбурга в пятницу днём. Участвуя в борьбе не за пятое место, а в любое другое, их стыковой матч тоже пришлось бы перенести. А ещё «Амур», пусть и заблаговременно, отказался играть с «Барысом» – дескать, график игр перед чемпионатом слишком напряжённый. А ведь появление в табли-



Новосибирский швед Йонас Эклунд (слева) был одним из самых узнаваемых хоккеистов турнира: во-первых, забил два гола, а во-вторых, играл под своим номером

КОММЕНТАРИЙ

Илья БЯКИН, главный тренер «Автомобилиста»: – Игровой команды я остался доволен. Все четыре матча ребята провели хорошо, прибавляли по ходу соревнований. Вы знаете, что состав «Автомобилиста» обновился более, чем наполовину, идёт становление нового коллектива, и турнир этому процессу, конечно, способствовал. – Такая игра команды стала для вас приятной неожиданностью? Ведь до этого «Автомобилист» дважды проиграл клубу ВХЛ томенскому «Рубину»... – Матчи с «Рубином» были для нас первыми в межсезонье, для томенцев – седьмыми и восьмыми. Кроме того, «Рубин» – очень квалифицированная команда. И результаты встреч с ним следствие, прежде всего, хорошей игры соперника, а не того, что наша команда играла плохо.

–Хочу лишний раз напомнить, что эти соревнования – фактически перенесённый в Екатеринбург из Омска турнир памяти Блинова, – говорит генеральный менеджер ХК «Автомобилист» Александр Силко. – Количество команд и игроков зависело не от нас. Вообще, шесть команд для нашего Дворца – это многовато, у нас даже такого количества раздевалок нет. Были сложности и со льдом. Ведь хоккеисты не только играли, но и продолжали тренировки. На будущий год состоится XX юбилейный турнир «Каменный цветок». И готовиться к нему организаторы намерены заранее, что подтверждает исполнительный директор ХК «Автомобилист» Вячеслав Абдуллин. – Губернатор области Александр Мишарин уже высказал пожелания, чтобы в нём приняли участие сильные зарубежные клубы. Думаю, что количество команд должно быть не более четырёх. Это позволяет создать оптимальные условия для игр, тренировок и размещения хоккеистов во Дворце...

КОММЕНТАРИЙ

–После «Каменного цветка» вы окончательно определите состав команды? В частности, будущие хоккеисты, имевшие просмотрные контракты... – У нас уже нет хоккеистов с просмотрными контрактами. Все, кто выступал на «Каменном цветке», будут играть и в чемпионате. –Изменений уже больше не будет? –Разве что минимальные. И мы по-прежнему ждём Алексея Яшина. –Вы считаете его появление в команде реальным? –А почему бы и нет? Насколько я знаю, заканчивать выступления Яшин не собирается. Контракты с ним с одним клубом у него до сих пор нет. Но ведь где-то же он должен играть?

и должен был быть материал – спортивный итогах турнира. Особых неожиданностей он не принёс. Возвышавшийся горой на фоне середнячков и аутсайдеров КХЛ омский «Авангард» подтвердил свою репутацию, выиграв три матча из четырёх. Даже в неблагоприятном складывавшемся финале с «Сибирью» (1:2 после первого периода) омичи с лёгкостью переломили ход борьбы в свою пользу: в оставшиеся 40 минут они забросили четыре безответные шайбы. Впечатлили слажен-

ные действия звена, где вместе с Червенкой и Каложниковым играл вернувшийся в Россию из «Нью-Йорк Рейнджерс» Фролов. В «Сибири» заметно выделялись финн Лехтер и швед Энлунд, забросившие на пару пять шайб из семи командных. В матче за третье место «Барыс» менее, чем за девять минут «отгрозил» чемпиону мира финну Лассиле четыре шайбы (наша сборная на чемпионате мира за два с половиной периода – ни одной). А в концовке матча дебютант «Барыса» экс-

ТАБЛО ТУРНИРА

Матч за первое место: «Авангард» – «Сибирь» – 5:2 (1:2, 2:0, 2:0).

Матч за третье место: «Барыс» – «Металлург» (Нк) – 5:2 (4:1, 1:1, 0:0).

Матч за пятое место: «Автомобилист» – «Амур» – 5:1 (2:1, 2:0, 1:0).

Призы лучших игроков:

- Карри Рамо («Авангард»), защитник – Эндрю Хатчинсон («Барыс»), нападающий – Михаил Фисенко («Металлург»), бомбардир – Иורי Лехтер («Сибирь»), 5 очков (3+2), молодой – братья Александр и Василий Стрельцовы («Автомобилист»), самый полезный – Алексей Копейкин («Амур»).

КУЛЬТПОХОД

В Екатеринбурге представят американское документальное кино

С 7 по 9 сентября в екатеринбургском Доме кино пройдёт фестиваль «Show us» («увидеть нас»).

«Show us» – второй заход американской кинодокументалистики на Урал. Впервые в столице российского документального кино – Екатеринбурге – за океанские хроники были представлены два года назад в рамках фестиваля «Кинопроба».

В программе работы лауреатов крупнейших фестивалей и номинантов на «Оскар» и «Эмми» – «Когда дерево падает: история Фронта освобождения Земли», «Девушка с обложки», «Борцы за свободу». Гость фестиваля – продюсер Митчелл Блок, с которым можно будет пообщаться в четверг, после фильма.

«Show us», как говорят организаторы, окрашен в цвета протеста и борьбы: экологический терроризм, движение за гражданские права и борьба простых людей за полноценную жизнь в обществе.

Мария БАЛДИ

ГОЛЫ, ОЧКИ, СЕКУНДЫ

Уральские медеплавильщики превратили французский клуб в груды металлолома

В первом туре очередного розыгрыша европейской Лиги чемпионов по настольному теннису верхнепышминский клуб «УГМК» на своей площадке разгромил французский «Понтуаз» – 3:0.

Команда из пригорода Парижа, и так не считавшаяся фаворитом встречи, прибыла на Урал без своего лидера – Адриана Маттене. Это, видимо, настолько деморализовало гостей, что они не оказали сопернику даже видимости сопротивления: из девяти сыгранных партий они ни в одной не сумели набрать более семи очков, а время матча составило менее полутора часов!

В подвиге открытия уральский китаец Ху Инчао «размазал по столу» французского немца Петера Франца – 3:0 (11:7, 11:6, 11:6).

Затем этот результат абсолютно точно (плюс 14 в итоге и с тем же самым счётом по партиям) повторил самый высокий игрок нынешней Лиги чемпионов пышминец Александр Шибев (192 см), который поглотил напор португальца Маркосом Фрайтасом. В третьей встрече, оказавшейся последней, «УГМК» представлял чемпион Европы 2009 года 30-летний датчанин Маэйз, а «Понтуаз» – чемпион Европы 2011 года среди юниоров француз Тристан Флоре, которому всего 16. Такая разница в возрасте (а, следовательно, – в опыте и мастерстве) не могла не сказаться: Маэйз одержал самую крупную победу дня – плюс 15.

В другом матче группы «В» чешский «Локомотив» (именно так – в женском роде) на выезде одержал победу над немецким «Оксенхаузен» – 3:0.

Второй тур состоится 16-17 сентября. «УГМК» играет 16-го в Германии.

Владимир ВАСИЛЬЕВ

«Синара» стартовала с победы

«Хет-трик» Дмитрия Прудникова позволил екатеринбургцам взять верх над «Диной» в стартовом матче чемпионата России по мини-футболу.

«Дина» (Москва) – «Синара» (Екатеринбург) – 0:3 (0:0). Голы: 0:1 – Прудников (32), 0:2 – Прудников (48), 0:3 – Прудников (50).

Даже в отсутствие Мохова, Тимошенкова и Чистополова, места которых заняла молодёжь, синарцы имели солидное преимущество с первых до последних минут. При непосредственном участии юного Шистерова и был открыт счёт: выиграв борьбу у опытного бразильца Марсело, он откатил мяч под удар Прудникова. Лучший снайпер «Синары» не промахнулся.

Кстати, бразильские легионеры «Дины» ничем, кроме споров с арбитрами и постоянными симуляциями при столкновениях, не запомнились. Отметим, что с нынешнего сезона борьбы в матчах будет значительно больше, ведь УЕФА ради увеличения драйва в матчах разрешила футболистам делать подкаты.

В концовке матча «Дина» заменила вратаря пятым полевым игроком, но в итоге Прудников дальними ударами по пустым воротам довёл счёт до крупного.

19 сентября «Синара» принимает «Мытищи».

Алексей КОЗЛОВ

Из Окуловки в Братиславу

Тагильчане Дмитрий Ларионов и Михаил Кузнецов стали победителями чемпионата России, завершившегося на реке Перлетя в городе Окуловка (Новгородская область).

Теперь лидером российского гребного слалома ждёт чемпионат мира, который пройдёт с 6 по 11 сентября в столице Словакии Братиславе. На нём тагильчане будут пытаться завоевать лицензию для участия в Олимпиаде 2012 года в Лондоне.

Алексей КОЗЛОВ